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Aos vinte e nove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte cinco, às 14:30h, na 
Secretaria Estadual de Trabalho e Renda - SETRAB, verificado o alcance do quórum 
mínimo, sob a presidência do conselheiro Sérgio Yamagata, teve início a centésima 
quinquagésima sétima reunião ordinária do Conselho Estadual de Trabalho, Emprego e 
Renda - CETER/RJ, com o seguinte ponto de pauta: ITEM 01  Abertura da 157ª 
Reunião Ordinária do CETER/RJ; ITEM 02  Aprovação ata da 156ª Reunião Ordinária; 
ITEM 03  Eleição da nova presidência do CETER. ITEM 04 - Assuntos Gerais. ITEM 01 

 Abertura da 157ª Reunião Ordinária do CETER/RJ - O Presidente iniciou a 157ª 
Reunião Ordinária do CETER/RJ saudando cordialmente todos os presentes e 
agradecendo pela participação. Na sequência, declarou oficialmente aberta a reunião. 
ITEM 02  Aprovação ata da 156ª Reunião Ordinária  Dando prosseguimento à 
pauta, o Presidente colocou em apreciação a ata da 156ª Reunião Ordinária do 
CETER/RJ. A ata foi submetida à votação, sendo aprovada por unanimidade, sem 
manifestações de retificação. O Presidente, Sr. Sérgio Yamagata, solicitou aos 
conselheiros a possibilidade de inversão na ordem dos assuntos a serem tratados no 
item de assuntos gerais, a fim de que fosse antecipada a fala de sua suplente, Sra. 
Maria Rita, em razão de sua necessidade de se ausentar da reunião devido a um 
compromisso. A solicitação foi acolhida pelos presentes, não havendo objeções. 
Fazendo uso da palavra, a Sra. Maria Rita iniciou sua exposição apresentando um 
projeto em desenvolvimento pela Firjan, voltado ao público de Pessoas com Deficiência 
(PcD). Informou que o estudo tem como objetivo analisar a realidade da inclusão desse 

que vão além das questões de fiscalização e do cumprimento das cotas obrigatórias. 
Enfatizou a importância de compreender os desafios estruturais e culturais que ainda 



dificultam a efetiva inserção das pessoas com deficiência no ambiente profissional.  
Sugeriu, ainda, que o referido estudo, inicialmente conduzido de forma interna, fosse 
analisado em conjunto com o Conselho, com vistas a sua ampliação e posterior 
apresentação. A proposta tem como objetivo fomentar ações que contribuam para o 
aumento dos índices de empregabilidade e para a promoção de uma inclusão mais 
efetiva desse público. Em seguida, fazendo uso da palavra, a Conselheira Cláudia 
Duranti destacou que também vem observando outras dificuldades relacionadas à 
inclusão de pessoas com deficiência no mercado de trabalho. Como exemplo, 
mencionou a atual lista de doenças consideradas como deficiências, ressaltando que 
muitas delas apresentam um grau elevado de incapacidade, o que acaba por dificultar 
significativamente a inserção desses trabalhadores. A conselheira sugeriu que fosse 
realizada uma análise técnica visando à ampliação e à atualização dessa lista, de forma 
a contemplar situações que permitam uma inclusão mais ampla e efetiva. A Sra. Maria 
Rita esclareceu que, em sua avaliação, o atual manual de caracterização das 
deficiências não deve ser considerado, por si só, incapacitante. Ressaltou que o objetivo 
do estudo em desenvolvimento é justamente ampliar os critérios e a abordagem de 
avaliação, de modo a promover uma análise mais abrangente das condições de inclusão 
das pessoas com deficiência no mercado de trabalho. A Conselheira Cláudia Duranti 
complementou sua fala anterior, destacando também a importância dos cursos de 
capacitação e da avaliação da formação profissional voltada a esse público. Fazendo 
uso da palavra, o conselheiro Sr. Natan parabenizou os representantes Sra. Maria Rita e 
Sr. Sérgio Yamagata pela iniciativa e relevância do estudo apresentado. Em sua fala, 
destacou que recentemente participou, juntamente com outros conselheiros, de um 
evento internacional, no qual foi possível constatar que o Brasil se encontra em posição 
de destaque em relação aos estudos e iniciativas voltadas à inclusão de pessoas com 
deficiência no mercado de trabalho. O Conselheiro Sr. Alex também fez uso da palavra, 
sugerindo a realização de uma reunião na sede da Firjan com a participação de 
representantes de empresas, com o objetivo de promover um debate direto sobre as 
dificuldades enfrentadas na inclusão de pessoas com deficiência. E que fosse 
posteriormente encaminhado à FECOMÉRCIO, ampliando o diálogo institucional. Além 
disso, o conselheiro sugeriu a leitura, revisão e possíveis atualizações da legislação 
vigente, a fim de que esta seja mais adequada ao mundo real. Destacou, ainda, que a 
discussão das cotas para pessoas com deficiência não é somente sobre a ocupação do 
mercado de trabalho, mas que existem questões de aspectos culturais, como 
incapacitismo e o preconceito social. O conselheiro Sr. Cláudio solicitou a palavra e 
ressaltou a importância da discussão em pauta, destacando que o tema já vem sendo 
debatido há bastante tempo no conselho. Observou que, ao longo das diversas reuniões, 
foram apresentados contextos muito sensíveis, evidenciando a complexidade do tema. 
Chamou a atenção para o fato de que, em muitos casos, o trabalhador com deficiência 
necessita do apoio de uma segunda pessoa para o desempenho de suas atividades, o 
que acrescenta desafios específicos à sua inclusão. Segundo o conselheiro, essa 
realidade impõe dois eixos de debate: o primeiro, voltado à articulação com a sociedade 
civil, o conselho com os sindicatos, centrais sindicais e federações representados, com o 
objetivo de construir estratégias que garantam o melhor suporte possível; e o segundo, 
relacionado às limitações impostas pela legislação vigente, especialmente no que 
referem-se as premissas como a base de cálculo para cumprimento das cotas. 
Acrescentou, ainda, que nada impede que as centrais sindicais proponham ao poder 
público alterações na legislação, não com o intuito de flexibilizar ou facilitar o 
descumprimento das cotas, mas sim de aprimorar os mecanismos de acessibilidade. 



Encerradas as manifestações, os conselheiros deram por concluída a discussão e 
deliberaram pela realização de uma reunião futura para fins de alinhamento. ITEM 03  
Eleição da nova presidência do CETER - Prosseguindo com a pauta da reunião, 
passou-se à eleição da nova presidência do CETER. O conselheiro Carlos Lima solicitou 
a palavra, cumprimentou a todos os presentes e informou que, conforme previsto na 
legislação que rege a bancada dos trabalhadores, adota-se o sistema de rodízio na 
presidência do conselho. Considerando que, no presente momento, cabe à bancada dos 
trabalhadores assumir a presidência, a mesma se reuniu previamente e, por 
unanimidade, deliberou indicar para o próximo mandato o conselheiro Sr. Claudio 
Fernandes Rocha, representante da União Geral dos Trabalhadores do Estado do Rio 
de Janeiro  UGT, para o cargo de presidente, e o conselheiro Sr. André Gustavo 
Guimarães da Cunha, da Força Sindical, como vice-presidente. Com isso, a bancada 
espera dar continuidade às ações em parceria com o governo, os trabalhadores e 
demais representantes, por meio da apresentação de propostas de políticas públicas de 
trabalho, emprego e renda efetivas, de modo a assegurar que o conselho cumpra 
plenamente o seu papel. Sendo assim, o atual presidente, Sr. Sérgio Yamagata, 
submeteu à apreciação a proposta apresentada pela bancada dos trabalhadores, a qual 
foi aprovada por unanimidade. Pela ordem, a Sra. Cláudia Duranti solicitou a palavra e, 
antes de dar as boas-vindas ao novo presidente, Sr. Cláudio Fernandes Rocha, 
expressou seu agradecimento ao Sr. Sérgio Yamagata pelo dedicado comprometimento 
demonstrado durante sua gestão à frente da presidência, destacando a relevância das 
pautas por ele conduzidas e a condução de debates sempre construtivos, evidenciando 
sua postura conciliadora e equilibrada. Aproveitando a oportunidade, a conselheira deu 
as boas-vindas ao novo presidente, Sr. Cláudio Fernandes Rocha, manifestando a 
expectativa de que ele preserve o espírito conciliador, fundamental em momentos nos 
quais interesses divergem, mas convergem para um propósito comum: o progresso do 
Rio de Janeiro, a ampliação da empregabilidade e a construção de uma sociedade mais 
justa. Por fim, afirmou que estarão unidos em todos os momentos, apoiando-o em suas 
decisões e encaminhamentos no que for necessário. Tomando a palavra, o então 
presidente empossado, Sr. Cláudio Rocha, agradeceu a confiança da bancada dos 
traballhadores e demais pela votação. Destacou seus longos anos de participação no 
conselho e que essa oportunidade representa um momento ímpar. Ressaltou que ser 
presidente é despir-se um pouco de suas ideologias em prol de um trabalho institucional 
a ser cumprido. Todos os presidentes anteriores realizaram um excelente trabalho no 
conselho, mesmo diante de uma estrutura limitada, contribuindo para que o conselho 
atingisse um elevado grau de maturidade. O presidente empossado manifestou a 
expectativa de estar à altura do cargo e dos desafios que ele representa, contribuindo 
com os anseios de todas as bancadas. Os demais conselheiros registraram palavras de 
agradecimento ao Sr. Sérgio Yamagata por sua gestão e parabenizaram o atual 
presidente, manifestando votos de estima e consideração. ITEM 04 - Assuntos Gerais - 
Dando prosseguimento, a secretária executiva, Sra. Letícia Braga, apresentou alguns 
informes relevantes. O primeiro tratou de um e-mail recebido pela secretaria, referente a 
uma solicitação de alinhamento encaminhada pelo Ministério do Trabalho e Emprego, 
relacionado à execução do plano de ação do bloco de assessoramento estatístico, 
financiado por emenda parlamentar. Sendo o conselheiro Carlos Lima como 
representante por acompanhar a visita técnica a ser realizada e confirmada. Na 
sequência, foi informado aos conselheiros sobre a atualização do site da Secretaria 
Estadual de Trabalho e Renda, especificamente no que se refere às deliberações e 
demais informações do CETER disponibilizadas na plataforma. Foi solicitada aos 



conselheiros o resgitro de uma foto para a confeccção dos crachás de identificação dos 
mesmos. Em seguida, o Sr. Alexandre Prado realizou a entrega oficial da sala que ficará 
à disposição do Conselho. ENCERRAMENTO. E não havendo nada mais a ser 
discutido, o presidente encerrou a reunião. E para constar, eu, Letícia Pereira Braga, 
Secretária-Executiva do CETER/RJ, lavrei a presente ata, que será assinada também 
pelo Presidente. Rio de Janeiro, 29 de Maio 2025.

LETÍCIA PEREIRA BRAGA
Secretária Executiva

Claúdio Fernandes Rocha
Presidente do CETER/RJ
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